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ΘΕΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος   

ΣΧΕΤ.: Ερώτηση 217/11-10-2021 της Βουλής των Ελλήνων  
 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αντώνιος 

Μυλωνάκης με θέμα «Η οικονομική κρίση και η συρρίκνωση της αμυντικής βιομηχανίας 

δυσχεραίνουν το έργο των Ενόπλων Δυνάμεων», σας γνωρίζω τα ακόλουθα: 

Η διατήρηση και βελτίωση της διαθεσιμότητας των Οπλικών Συστημάτων 

(ΟΣ) αποτελεί μείζονα προτεραιότητα, καθώς συνδέεται άμεσα με την επιχειρησιακή 

ικανότητα των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ). Ωστόσο, η παροχή στοιχείων διαθεσιμότητας 

δεν είναι εφικτή, στο πλαίσιο της παρούσας διαδικασίας, λόγω της διαβάθμισης 

«ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ» των υπόψη στοιχείων. 

Παρά ταύτα, όλα τα συναφή ζητήματα συζητούνται και αναλύονται σε τακτικές 

συνεδριάσεις των αρμοδίων Επιτροπών της Βουλής των Ελλήνων, παρουσία μάλιστα 

Αξιωματικών Επιτελών, ώστε τα μέλη τους να τυγχάνουν πλήρους ενημέρωσης. 

Σε κάθε περίπτωση όμως, οι δυνατότητες της ελληνικής αμυντικής 

βιομηχανίας αξιοποιούνται στο πλαίσιο της εν συνεχεία υποστήριξης των υφιστάμενων 

μέσων των ΕΔ. 

Πιο συγκεκριμένα, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), μέσω της 

αρμόδιας Διεύθυνσής του, που είναι η Γενική Διεύθυνση Αμυντικών Εξοπλισμών & 

Επενδύσεων (ΓΔΑΕΕ), έχει αναλάβει συγκεκριμένες δράσεις για την ενίσχυση της 

Εγχώριας Αμυντικής Βιομηχανίας (ΕΑΒΙ) σε θεσμικό, αλλά και στρατηγικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο, όπως: 

 Η υλοποίηση των επιμέρους δράσεων που προβλέπονται στην ΕΑΒΣ, ως 

Εθνική Αμυντική Βιομηχανική Στρατηγική (ΕΑΒΣ)/Μαρ 17, σε συνεργασία με τα 

Γενικά Επιτελεία (ΓΕ). Η εν λόγω Στρατηγική αναγνωρίζει τις δυνατότητες και 

τις αδυναμίες της ΕΑΒΙ, καθώς και τις ευκαιρίες και τις απειλές, κατά το πρότυπο 
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της SWOT Analysis. Επίσης, εστιάζει με τρόπο ρεαλιστικό στους κρίσιμους 

τεχνολογικούς και βιομηχανικούς τομείς για τις ΕΔ, καθώς και στα μέτρα και τις 

δράσεις για την υποστήριξη των κρίσιμων τομέων βιομηχανικής 

δραστηριότητας. 

 Η ενεργοποίηση του Συμβουλίου Αμυντικής Έρευνας, Τεχνολογίας και 

Βιομηχανίας, με την έκδοση της Υπουργικής Απόφασης, υπό στοιχεία 

Φ.932/4/71061/Σ.21072/2020 (Β’4824), για τη δομή και λειτουργία του 

Συμβουλίου, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 33 του ν.4609/2019 (Α΄ 67). Μάλιστα, 

έγινε σύγκληση  του Συμβουλίου την 3η Φεβρουαρίου και 2α Σεπτεμβρίου 

τρέχοντος έτους, υπό την προεδρία του Γενικού Διευθυντή της ΓΔΑΕΕ, με την 

συμμετοχή εκπροσώπων των ΓΕ, των Ανωτάτων Στρατιωτικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων-ΑΕΙ-Ερευνητικών Κέντρων της Χώρας, συναρμοδίων φορέων, 

καθώς και της ΕΑΒΙ. Κατά τις συνεδριάσεις αυτές, συζητήθηκαν μεταξύ άλλων 

προτάσεις των Συνδέσμων ΕΑΒΙ, ΣΕΚΠΥ και ΕΕΛΕΑΑ, σχετικά με την αύξηση 

της εγχώριας βιομηχανικής συμμετοχής στα εξοπλιστικά προγράμματα και θα 

ακολουθήσει περαιτέρω επεξεργασία αυτών από κοινού, δηλαδή 

ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ  και Σύνδεσμοι ΕΑΒΙ. 

Η εξωστρέφεια των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜμΕ) της ΕΑΒΙ προωθείται 

και υποστηρίζεται με σειρά δράσεων, επίσης από μέρους του ΥΠΕΘΑ/ΓΔΑΕΕ, με 

ενδεικτική αναφορά σε αυτές όπως παρακάτω: 

 Η ετήσια έκδοση του Καταλόγου Ελληνικής Αμυντικής Βιομηχανίας (HELDIC), 

ο οποίος αποτυπώνει τις βιομηχανικές δυνατότητες της χώρας με τρόπο 

ομοιόμορφο και συνεκτικό. 

 Γίνεται σε ετήσια βάση ενημέρωση των υπό τοποθέτηση ΑΚΑΜ της Χώρας 

αναφορικά με την ΕΑΒΙ και τις διαδικασίες και τρόπους υποστήριξης και 

προβολής των εταιρειών στο πλαίσιο των καθηκόντων τους. 

 Ενημερώνονται έγκαιρα οι ΑΚΑΜ ξένων χωρών στην Αθήνα, οι οποίοι 

επισκέπτονται επιλεγμένες εταιρείες της ΕΑΒΙ με βάση την εκδήλωση 

ενδιαφέροντος από τις εταιρείες και κυκλική σειρά προτεραιότητας. 

 Η συμμετοχή της ΕΑΒΙ και των συνδέσμων της σε διεθνείς εκθέσεις αμυντικού 

υλικού γίνεται σε συνεργασία με τη ΓΔΑΕΕ. Στο πλαίσιο αυτό διενεργούνται 

επαφές με κυβερνητικούς και βιομηχανικούς παράγοντες άλλων χωρών ενώ σε 
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αρκετές περιπτώσεις υποστηρίζεται και η λειτουργία εθνικού περιπτέρου. 

  Η ΓΔΑΕΕ ενημερώνει έγκαιρα και συστηματικά την ΕΑΒΙ, μέσω των 

συνδέσμων της, για διαγωνισμούς φορέων του ΝΑΤΟ (ΝSPΑ, ΝCΙΑ κ.λπ.) και 

μεριμνά για την εξέταση και χορήγηση προς τους ενδιαφερομένους βεβαίωσης 

επιλεξιμότητας (eligibility), όπως προβλέπεται από τις νατοϊκές και εθνικές 

διαδικασίες. 

 Στο πλαίσιο εξοπλιστικών προγραμμάτων ή άλλων διεθνών βιομηχανικών 

συνεργασιών, η ΓΔΑΕΕ διοργανώνει στοχευμένες συναντήσεις των συνδέσμων 

της ΕΑΒΙ και των μελών τους με μεγάλους κατασκευαστές του εξωτερικού 

(ΟΕΜ, Original Equipment Manufacturers), όπου η ΓΔΑΕΕ παρουσιάζει τις 

βιομηχανικές δυνατότητες και τις εθνικές επιδιώξεις στο πλαίσιο της ΕΑΒΣ και 

ακολουθούν κατά περίπτωση διμερείς συναντήσεις των εταιρειών (Β2Β). 

 Η συμμετοχή εκπροσώπων της ΕΑΒΙ στα Cap Tech (Capability & Technology 

Groups) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας, τα οποία αποτελούν φορέα 

συνεργασίας μεταξύ κυβερνητικών, βιομηχανικών και ερευνητικών φορέων, 

όπου ωριμάζουν μελλοντικές διασυνοριακές συνεργασίες ανάπτυξης 

τεχνολογιών και συστημάτων, ενώ παράλληλα σχηματοποιούνται κεντρικές 

ευρωπαϊκές στρατηγικές και προτεραιότητες. Σκοπός είναι η ενημέρωση της 

ΕΑΒΙ για δυνατότητες συμμετοχής σε ευρωπαϊκά συνεργατικά ερευνητικά 

προγράμματα. 

Περαιτέρω, η συμμετοχή των ΜμΕ της ΕΑΒΙ στα εξοπλιστικά προγράμματα 

εμπίπτει στο νομικό πλαίσιο που αποτελείται από την Οδηγία 2009/31/ΕΚ και τον 

ν.3978/2011, ο οποίος αναθεωρήθηκε πρόσφατα με τον ν.4782/2021. Αναγνωρίζεται 

ότι το πλαίσιο αυτό περιορίζει την κατά προτεραιότητα ανάθεση έργου στις εγχώριες 

εταιρίες, ωστόσο καταβάλλεται προσπάθεια για πρόβλεψη εγχώριας συμμετοχής 

χρησιμοποιώντας νομικά εργαλεία που προβλέπονται ήδη από την Οδηγία (πχ. 

Ασφάλεια Εφοδιασμού). Επιπροσθέτως, βρίσκεται κατά τον τρέχοντα χρόνο σε εξέλιξη 

η επεξεργασία της υποβληθείσας πρότασης των Συνδέσμων ΕΑΒΙ. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι υποστηρίζεται έντονα από το ΥΠΕΘΑ η συμμετοχή 

εγχώριων βιομηχανικών φορέων στα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά προγράμματα 

έρευνας και βιομηχανικής ανάπτυξης [European Defence Fund  (ΕDF) και European 

Defence Industrial Development Programme (EDIDP)], καθώς και στα διακρατικά 

προγράμματα  συνεργασίας  (PESCO) .  Τα  προγράμματα  αυτά  καλύπτουν  μεγάλο
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φάσμα τεχνολογιών του αμυντικού, πολιτικού και διαστημικού τομέα, καθώς και διττής 

χρήσης, ενώ προσφέρουν ευκαιρίες για δικτύωση μεταξύ αμυντικών βιομηχανιών των 

κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, παρέχουν την δυνατότητα στα 

Υπουργεία Άμυνας των χωρών που συμμετέχουν να επενδύσουν στην ανάπτυξη 

αμυντικών συστημάτων και υποσυστημάτων. 
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